



# “中国要多少原油 沙特都愿意供应”

## ——专访沙特石油部长首席顾问穆哈纳

◎本报特派记者 朱周良 利雅得报道

你们中国需要多少,我们就供应多少。过去是这样,现在和将来也是如此。”15日在接受本报记者等一行中国媒体的专访时,沙特石油部长首席顾问穆哈纳 (Abraham al-Muhanna)非常肯定地表示。

作为沙特石油部仅次于纳伊米部长和萨曼王子的第三号人物,穆哈纳表示,中国和沙特两国间的交往一直非常好,这样的友好关系还会越来越好。不仅是石油,我们在各个领域都有着广泛的交流合作。”穆哈纳说,作为世界上最大的产油国,沙特给中国提供原油和各种石油产品,而中国生产的商品则受到沙特人的青睐。此外,中国和沙特相互之间都有着大量的投资。

目前,沙特最大的石油公司沙特阿美已在中国福建建成了一座炼化合资企业,据穆哈纳透露,阿美公司正在积极准备在中国的第二个项目,具体地点是在青岛,主要与中石化和青岛政府合作建设炼油厂。穆哈纳还表示,沙特最大的化工企业SABIC也在积极寻找在中国的投资机会。

而在中国企业一边,穆哈纳表示,中国石化正在准备在沙特沙漠

地区的一个大型项目,主要业务是在当地寻找和开发天然气。

中国在15年前开始进口原油时,我们就明确表态:中国要多少沙特就给多少。”穆哈纳说,我们的原

则是,先满足中国的需求。”中国从1993年开始成为石油净进口国,近年来,沙特已成为中国最大的原油进口来源国之一。官方资料显示,在两年前,沙特石油就占中国石油进

口量的14%左右,2004年,中国从沙特进口原油1724万吨,2005年,中国每天从沙特进口石油44万桶。

穆哈纳说,现在中国的需求增加了,而沙特依然一如既往地坚持优先

满足中国的需求。过去如此,现在和将来都是如此。”沙特石油部长萨曼王子此前也表示,作为全球最大的产油国,沙特希望成为中国最主要的原油出口方,并计划在未来每天为中国提供100万桶原油。

沙特是欧佩克最大的石油储量国,也是全球头号产油国。沙特的石油储量预计超过350亿吨,今年上半年,沙特原油日产量最高达1080万桶。

我们仍在不断加大投资,计划在2009年将总产能提高到每天1250万桶。”穆哈纳说。不过他同时指出,实际的产量要视具体的市场需求而定,未必就能达到1250万桶。

按照目前的产量计算,算上11月1日起每日50万桶的增产,欧佩克10个成员国(不包括伊拉克和新加入的安哥拉)的日产量上限为2720万桶。这也就是说,沙特的产量接近欧佩克的一半。

对于当前的油价,穆哈纳也表达了他的看法,他认为,现在对油价最大的影响因素,就是以对冲基金为首的大量投机炒作活动,同时,美元贬值则进一步助长了这种炒作。

昨日亚洲盘,纽约原油期货仍在每桶接近94美元附近徘徊,较隔夜美国收盘微幅下跌。

布增产以来,纽约原油期货已累计上涨十几美元,一度突破98美元。

### 石油不应成为“政治武器”

对于伊朗这样的敏感话题,出席本周会议的欧佩克官员也并未回避。

在为本次峰会专门召开的吹风会上,对此,欧佩克秘书长巴德里表示,欧佩克一直希望伊朗问题能够和平解决,不想看到海湾地区发生更多冲突,也不愿看到不确定性。“我们希望这一事件能很快解决。”

穆哈纳表示,中东产油国总是出现这样或者那样的动荡和问题,但这并不影响欧佩克作为整体对全球市场的承诺。

有俄罗斯记者问到,西方国家指责欧佩克和俄罗斯似乎在将石油作为政治上的筹码,巴德里的回答是,“现在不会,以后也不会”将石油作为所谓的“政治武器”。



15日,沙特石油部长首席顾问穆哈纳接受中国媒体专访 本报记者 朱周良 摄

### 新闻观察

◎本报特派记者 朱周良 利雅得报道

与往届两次会议相比,本次欧佩克峰会的媒体阵容可谓强大。主办方不惜财力人力,从美国、英国、日本、加拿大、墨西哥、俄罗斯、印度和中国等邀请来了近300家媒体。东道主沙特的石油部副部长萨曼王子在记者会上坦言,欧佩克如此用心,是想借各国的媒体向全球传递“欧佩克的承诺”。在西方国家频频指责欧佩克未能采取有效措施稳定油价的背景下,此次欧佩克峰会无疑成了排减压力和重塑国际形象的最好窗口。

### 希望全球媒体代言

在最近几天的公开讲话和书面发言中,欧佩克官员们提得最多的一个词就是“承诺”。对于美国等公开质疑欧佩克不愿采取行动平抑油价的“不作为”行为,沙特石油部长纳伊米等欧佩克高官给予了严厉驳斥。纳伊米本周说,第三届峰会是一次“历史性”的事件,欧佩克各国将共同讨论

## 欧佩克欲借峰会排减压力

“消除贫穷、促进发展、环境保护以及市场稳定等长期目标话题”。

在为本次峰会发表的贺词中,欧佩克轮值主席、阿联酋能源部长哈米利为本次会议总结了“6P”关键词,即提供原油(Providing Petroleum)、促进繁荣(Promoting Prosperity)和保护星球(Protecting Planet)。在峰会开幕前的新闻吹风会上,身为沙特王子的萨曼王子向出席的200多位媒体记者呼吁,希望大家将这样的讯息传递到全球。

“我们是朋友,也是伙伴。”萨曼说,“我希望大家能够向全世界传递我们的信息:欧佩克一直都在为世界经济的繁荣而努力。”

为了给各国记者在报道峰会期间提供最大程度的便利,主办方的确花费了很大的心思。财力自然不用说,光是支付各大洲记者来利雅得所花的路费就不是一笔小数目,还要算上在星级宾馆的住宿和餐饮费用,少说也有上百万美元。不仅如此,在其他方面,主办方

也考虑得相当周到。比如语言,在峰会期间,各国官员发言并非都是英文,为此,沙特政府特意安排了一批熟悉多国语言的工作人员,专门负责接待来自各国的媒体并帮他们提供必要的翻译服务。主办方还专门印发了小册子,列出每位接待人员所熟悉的语言,以便媒体查找。据萨曼称,本次峰会期间他们安排了至少十国语言的翻译人员。而工作人员的热情和好客,更是令每一位与会的记者各感亲切。

在记者下榻的酒店,峰会主办方特别设立了一个媒体接待中心,几乎24小时不间断接待陆续抵达的各国记者。甚至连出行购物或是逛街,都可以专门要求派车或向导,足见组织者对于媒体工作的重视。

### 暗指美国操控油价

在为自身辩解的同时,欧佩克也对那些一直要求其增产抑制油价的国家给予了公开“还击”。纳伊米昨天

就暗示,西方在增产问题上对欧佩克一再施压,是出于自身利益的考虑。

“我相信,那些对我们不公正的质疑只是试图操控油价,而沙特和其他欧佩克成员国却一直在寻求最大程度地稳定油价。”在早些时候的一个新闻发布会上,纳伊米说。

近期以来,随着油价持续冲击100美元,以美国为代表的西方国家纷纷要求欧佩克再次实施增产。欧佩克已经从本月起将日产量上限提高50万桶,但一些国家要求该组织进一步增产50万桶。美国能源部长博德曼本周再次表示,油价之所以处于如此高位,部分原因在于发达国家的库存量低于5年平均水平。针对欧佩克有关不会在本周讨论增产的表态,博德曼在参加世界能源大会上向记者表示:“我已经要求对此予以重新考虑……我已要求他们增产。”

欧盟官员最近也表示,欧佩克应该再度增产,以缓解市场对于供应中断的担忧,因为市场需要确信现在有足够的剩余产能。自欧佩克9月份宣

## 次贷危机 令银行业损失惨重

◎本报记者 朱贤佳

次级抵押贷款危机的负面效应在银行业显露无疑,日前各大银行报出的资产减记就是最好的证据。

14日,汇丰(HSBC)发布公告称,其美国贷款坏账费用大幅上升,同时暗示新兴市场也难逃信贷紧缩的困扰。这一消息给银行业前景蒙上了一层阴影。

汇丰在一份交易报告中表示,由于次级抵押贷款市场问题蔓延至其消费信贷机构,该行已对其美国消费金融业务提取了34亿美元坏账准备金。按市值计算,汇丰是全球第二大银行。

同日,华尔街投行贝尔斯登宣布,在11月30日结束的本财年第四季度里,公司因次贷危机蒙受的损失将再添12亿美元。

今年7月次贷危机爆发后,贝尔斯登旗下两家对冲基金宣布倒闭,造成投资者数十亿美元损失。贝尔斯登第三财季因次贷造成的资产减记达8.5亿美元,导致盈利同比下降超过六成。

第三季度,华尔街银行业因次贷蒙受的损失高达400亿美元,但近期华尔街投行接连追加贷款损失,显示次贷危机或许仍在恶化。

摩根士丹利本周宣布,次贷造成的第四季度资产减记额将高达60亿美元。美林证券第三季度的相关资产减记额已达90亿美元,分析人士预计其第四季度将追加100亿美元损失。高盛第三季度净损失额为24亿美元,公司本周初称第四季度将不再追加损失。

德意志银行本周公布的研究报告称,全球银行业在次贷危机中的损失总额将高达4000亿美元。

## 世行:美次贷危机对东亚经济体影响不大

### 预计中国2007年增长11.3%,2008年将会略微放缓至10.8%

◎本报记者 袁媛

尽管人们对美国次级债危机和全球油价上涨忧心忡忡,世行昨日发布的《东亚和太平洋地区经济半年报》却表示,美国次级抵押贷款危机对东亚经济体影响不大,东亚经济体有望在2008年继续保持强劲增长。

报告发现,新兴东亚的增长率在2007年预期将连续第二年超过8%,到2008年将会略有下降。尽管东亚对美国的出口增速已出现放缓,但中国及其他国家更加旺盛的投资和消费使得今年增长继续保持强劲,甚至有所上升。

### 预计中国今年增长11.3%

《东亚经济半年报》继续维持其对中国经济增长的预测。预计2007年中国国内生产总值(GDP)增长率将达11.3%,2008年会略微放缓至10.8%。这是世行在今年9月发布的《中国经济季报》对2007年中国GDP增长预测上调至11.3%后时隔两月的再次确认。今年5月世行发布的《中国经济季报》将中国GDP增长预测由9.6%上调至10.4%。

根据中国国家统计局发布的数字,今年前三季度中国GDP同比增长11.5%。其中,一季度增长11.1%,二季度增长11.9%,三季度增长11.5%。

世行表示,事实上全球经济温和放缓有助于中国政府解决其面临的挑战:不断膨胀的贸易顺差刺激国内货币流通量,推

动楼市价格高涨。周二公布的数据显示,9月份中国消费价格指数(CPI)反弹至近11年来的最高点——6.5%,这一数据进一步强调继续紧缩银根的迫切性。为化解通胀式的经济过热,中国央行今年已五次加息,并九次提高存款准备金率。

世行东亚与太平洋地区高级经济学家米兰·布拉姆巴特称,尽管经济快速增长推动股市繁荣,但中国的股市可能走向“修正的过程”。考虑到经济正迅速增长,股市仍有很大上升空间。而另一方面,市盈率太高了。”米兰·布拉姆巴特表示。他同时指出,美国爆发的次贷危机对中国没有直接影响,对中资银行的利润率也不会有太大影响。内需的推动是中国经济发展的主要动力,经济略微放缓不会影响

整体经济发展。但中国要考虑控制对外贸易顺差,并更多关注能源保护方面的政策。周一公布的数据显示,中国10月份贸易顺差达到创纪录的270.5亿美元。

### 高价考验经济稳健度

关于美国次贷危机的影响,世行解释称,目前尚未波及“东亚地区”。世行还预测,如果2008年美国经济增长出现零增长,那么东亚整体增长率将被压低1%左右。

报告警告说,2008年油价新高将会考验东亚和全球经济扩张的稳健度。原油价格在需求和供给双重因素的作用下,11月初达到90美元以上。虽然油价上涨抑制了发达国

家的需求增长,但发展中国家的需求继续以每年3%-4%的速度增长。根据世行的测算,伴随2008年90美元的平均油价,东亚将遭受略高于GDP1%的收入损失,尽管这与该地区过去3-4年时间里已经历的油价上涨带来的年增加成本相类似。

报告还称,东亚经济体在2007年间经历了有史以来最大的外汇储备增加。9个最大的经济体外汇储备在2007年9月之前的9个月增加了4510亿美元,达到2.5万亿美元,地区外汇储备增加的五分之四在中国。

据世行估计,东亚一天两美元贫困线下的贫困人口比例已从1990年的69%和2006年的29.5%降低至27%左右,即贫困人口首次从1990年的10亿减至5亿以下。

## 长江证券有限责任公司关于对不合格账户采取相关限制措施的公告

尊敬的投资者:  
根据中国证监会《关于规范证券公司客户交易结算资金第三方存管有关账户清理工作的通知》(证监发[2007]110号)和中国证券登记结算有限责任公司(以下简称“中登公司”)《关于进一步规范账户清理工作的通知》(中登证发字[2007]130号)的相关要求,为切实维护投资者的资产安全、维护合法权益,长江证券有限责任公司(以下简称“我公司”)就清理不合格账户的有关事项向投资者再次公告如下:  
一、合格账户是指开户资料真实、准确、完整,投资者身份清晰,资产权属关系清晰,证券账户与资金账户名称对应,符合账户相关规定的账户。不符合上述条件的账户为不合格账户。  
二、根据我公司于2007年4月1日发布的《长江证券有限责任公司账户清理公告》(以下简称“账户清理公告”)和2007年9月10日发布的《长江证券有限责任公司关于清理不合格账户及办理客户交易结算资金第三方存管签约手续的公告》(以下简称“限期清理公告”),未按照清理公告要求办理清理手续的不合格账户,我公司已对其采取限制转账和撤销指定交易、限制取款、限制买入等措施。有关账户持有人按规定流程将所涉账户规范为合格账户的,将取消限制。  
三、2007年12月1日起,我公司将根据中登公司的要求和安排,对不合格账户采取“中止交易、另存存证、集中存管”处理。有关账户在2008年7月31日前规范为合格账户的,经我公司确认后向中登公司申请,撤销另存存证的限制措施,恢复交易功能。  
四、2008年8月1日起,不合格账户持有人确认账户资产或申请使用账户,应按照国家有关规定,履行法定程序,凭有效的法律文书等证明文件,在开户营业部办理相关手续并到当地证监局备案,由投资者本人持书面申请材料到营业部办理。  
五、账户清理公告和限期清理公告内容分别见2007年4月1日和2007年9月10日出版的《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》或登录我公司网站(www.95579.com)查询,如有疑问,请投资者向开户营业部咨询或拨打客户服务中心4008-888-999进行咨询。  
六、中国证监会及中登公司下发的与本公告内容相关的通知,请投资者留意有关网站查询。  
七、不合格账户清理是落实国家法律法规的明确要求,也是保护投资者合法权益的重要举措,希望投资者能积极配合,由此给投资者带来的不便,敬请谅解。  
特此公告  
长江证券有限责任公司  
二零零七年十一月十六日

### 环球扫描

## 纽交所 CEO 将接掌美林集团帅印

全球最大券商美林集团首席执行官(CEO)斯坦·奥尼尔上月因经营不善而宣布退休后,谁来为这艘投行界的航母掌舵引起诸多猜测。14日,新掌门终于浮出水面。纽交所—泛欧证交所集团CEO约翰·塞恩将从12月1日起接掌美林帅印。这位曾导演了纽交所215年来最大变革的传奇人物能否带领美林走出次贷阴影,引起业界广泛关注。

同日,纽约证券交易所也宣布,塞恩走后,将由邓肯·尼埃德奥尔接任纽交所CEO一职。现年48岁的尼埃德奥尔曾在高盛集团负责股票交易业务,今年4月份加入纽交所任总裁兼联席首席运营官。

现年52岁的塞恩曾担任高盛集团总裁,2004年1月出任纽交所CEO。在执掌纽交所这3年多时间里,他导演了纽交所自1792年创建以来的最大变革。在塞恩带领下,纽交所突破其坚持100多年的人工叫价交易方式,而锐意进入电子交易领域。2007年4月,纽交所又成功完成了对泛欧证交所的兼并,组建了“纽交所—泛欧证交所集团”,成为全球首个跨大西洋交易平台。

## 美联储将增加经济预测报告发表次数

美国联邦储备委员会主席伯南克14日说,美联储今后将把发表经济预测报告的次数从目前的每年2次增加到4次,从而为企业、投资者和公众提供有关经济前景变化的更及时的信息。

伯南克当天在凯托学会举行的一个货币政策会议上发表讲话时说,由于货币政策对于消费开支和通货膨胀的影响滞后,因此,货币政策决策必须建立在对中期经济前景评估的基础之上。如果不与公众和国会很好地就经济前景进行沟通,美联储就不能充分地解释其决策。

他说,美联储今后将继续在每年2月和7月发表经济预测报告。此外,在第二季度和第四季度开始前后各发表一次预测报告的发布,同时,美联储经济预测报告的预测范围也将从现在的2年扩大到3年。报告内容将继续包括经济增长速度、失业率和通货膨胀预测,并包括美联储决策者关于未来经济形势以及经济前景面临的风险等看法。

伯南克说,增加发表预测报告次数是美联储为加强与企业及投资者沟通而采取的重要步骤。同时,让公众更好地理解美联储的政策目标和战略有利于企业和个人的金融决策,从而减少不确定性。

## 俄东线油管二期工程草案将制定完毕

俄媒体日前引用俄罗斯联邦工业和能源部副部长阿纳托利·亚诺夫斯基的话表示,该部将在一个月内在东西伯利亚—太平洋“石油管道二期工程设计和建设的决议草案制定完毕并提交政府。

他说:这不需要任何原则性的更正,只是要占用1个月时间,然后再提交政府。”赫里斯坚科是在罗马举行的世界能源会议上做出以上表态的。他透露,目前,该项目决议草案因技术法律原因被退回进行补充修正。但是《草案》实质上无需做较大改动”。

因此他指出,俄罗斯已经开始着手设计东西伯利亚—太平洋“石油管道”的二期工程。他还说:“我们开始设计石油管道二期工程,同时能够在第一期工程结束后立即对其付诸实行。”

根据规划,第一期工程将把输油管从泰舍特铺到俄中边界的斯科沃罗季诺,之后可以从斯科沃罗季诺铺到纳霍德卡,最终通向日本。(李雁争)

## 中秘明年1月启动自贸谈判

商务部昨天表示,中国秘鲁自贸区第一轮谈判将于2008年1月21日至24日在秘鲁首都利马举行。

这是在11月12-13日期间中秘自贸区谈判工作组会议上作出的决定,会上双方就谈判内容、时间框架、贸易谈判委员会工作职责、货物贸易降税模式及其他相关问题达成一致。

中秘两国1971年建交,2005年建立全面合作伙伴关系,今年9月7日,在悉尼APEC领导人非正式会议期间,胡锦涛主席与秘鲁总统加西亚共同宣布启动中秘自贸区谈判。

秘鲁是我国在拉美地区重要的贸易和投资伙伴。2007年1-9月,双边贸易额44亿美元,同比增长48.4%,其中我国出口11.5亿美元,进口32.5亿美元,同比分别增长65.4%和43.2%。(薛黎)

## 英格兰银行暗示将减息

据英国广播公司网站14日报道,英格兰银行在其发表的季度通胀报告中预测,英国经济2008年将减速,通胀则将加速。报告同时暗示,英格兰银行将降低利率以应对通胀。

季度通胀报告预测,由于能源价格上涨的影响将开始逐渐显现,英国的通胀率短期内将上升。但报告同时表示,如果利率在2009年之前降低0.5个百分点,英国仍能将通胀率控制在既定目标的范围内。

分析人士认为,英格兰银行的上述措辞暗示英国利率明年将从目前5.75%的水平上逐渐下滑。(陈晋名外均据新华社电)